EXERCICES COMPLEMENTAIRES

Chapitre 9 Calcul littéral

Connaitre

O = o
E O:=: —bab a’h —5a Sab 3a’h —ab? =2a’h
o 2 Suppression de parentheses précédées du signe « + »
‘ 4x + (2 + 3x) e
\ Distributivité simple
— (4x +2) . 3x

Ax+2 . (3x+2) Suppression de parenthéeses précédées du signe « —»

N o a2 @B e

a) Dans une somme algébrique, on peut supprimer les parentheses et le signe « — » qui les
précéde a condition de changer le signe des termes compris dans ces parentheéses.

3a+5b—(2b—a)=3a+5b—2b+a=4a+3b
> b) Dans une somme algébrique, on peut supprimer les parenthéses et le signe « + » qui les
‘ précede sans changer le signe des termes compris dans ces parentheses.
.- 3a+5b+(2b—a)=3a+5b+2b—-a=2a+7b
S ° a) 3n:un nombre naturel multiple de 3
11n : un nombre naturel multiple de 11

5n : un nombre naturel multiple de 5
100n : un nombre naturel multiple de 100
2n—1:un nombre naturel multiple de 2 diminué de 1 ou un nombre impair

3n + 1:un nombre naturel multiple de 3 augmenté de 1

n3: le cube d'un nombre naturel

[ )
- b) 4n 9n 12n n+2 8n—5
? € 322452 2a+a.(=5) 3.(2a—7a) b—3b.(-2)
8 o Il n‘est pas possible d’utiliser un graphe car il faut, en cours de programme, ajouter le
nombre de départ qu’on ne connait pas.
+3 .2 + X =(§
/\/—\\
9 X ® ° ° ° e —15
V\T/v
T - 6
€ so-16b- 2. (4a +8b) 4. (2a+4b) : 8.(a+2b)
30ab — 36ac = a.(30b-36c) 6a . (5b —6¢c) 3a.(10b—12c) 1 =6cC)
16ax + 4x = +0) 2x . (8a+2) 4x.(4a+1) X.(16a +4)

Appliquer

(1 PR b) —3a c) 3a—3+b d) a2 +4b
7 +x 5x—5 6+ 3x + 5y 11x% - 2x
2a+b 5+2a —4b + 3a 5a + 5a2
4a -b 3a+2 2—10x?
0 0 3a+1 4a’b —3ac-bc
2b 2x —x =7y 4ab? -5
3+3a b 2x 7x2 + 4
10x —-5a—5b 8+y 0

€)



EXERCICES COMPLEMENTAIRES
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ea) 3a+2a b) 3a+5b+a c) 4x+2b—-2x+b
17x — 2x 8a+3x—a 7a+15b +2b —4a
3ab + 4ab 12x + 17a — 5x 6ab + 6a —5ab — 2a
4x? — 2 4b—-5b +7b 13x +4a+7x + 2a
8ab? + 2ab? 8a +2b +2a 2a2 + 5b2 + 2a2 + 3b2
O ::- 2.2+4 3.4-3.2 (4+1).2 ~4.4.2
=8+2 =4+4 =12-6 =5.2 =32
=10 =8 =6 =10
2.2+4 2.4+2 3.2-3.4 (2+1).4 —4.2.4
=4+4 =8+2 =6-12 =3.4 =-32
=8 =10 =—6 =12
2.7+ (-5) 2.(-5)+7 3.7-3.(-5) (7+1).(-5) —4.7.(-5)
=14-5 =—10+7 =21+15 =8.(-5) =140
=9 =-3 =36 =-40
2.(-10) + (-3) 2.(-3) +(-10) 3.(-10)=3.(=3) (-10+1).(=3) -4 .(-10) . (-3)
=—20—3 —I—6=—10 =-30+9 =-9.(=3) =120
=-23 =I5 =-21 =27

O :) s5c+3d-8.2+43.5-16+15=31

10a+10c=10.7+10.2=70+20=90
20b+10c=20.4+10.2=80+20=100
40a+120d=40.7+120.5 =280 + 600 = 880

(3c+3d).2=(3.2+3.5).2=(6+15).2=21.2=42

3.(7+4a)=3.(7+4.7)=3.(7+28)=3.35=105
5.(5+10d)=5.(5+10.5)=5.(5+50)=5.55=275
(10b +10c) . 100 = (10.4 + 10.2) . 100 = (40 + 20) . 100 = 60 . 100 = 6000

7a+7b=7.(a+b)=7.(23+37)=7.60=420
13a+13b=13.(a+b)=13.(23+37)=13.60=780

o a) Carré Rectangle Parallélogramme Losange
P =4x P=2x+6 P=2x+14 P =4x
A= x? A =3x A=7a Azg
2
Triangle rectangle Triangle isocele Triangle équilatéral Quadrilatére
P=2x+12 PI=ix 12 P =3x P = 6x
2
A:X +2X :g =% :@ _b.zzﬂ-pb
2 2 2 2 2 2
b) Carré Rectangle
Ax = 24 2x+6=24
x=24:4 .2 +6
x=6 xC X xun<d u
v v
9 ) 18
2 -6
x=9
Parallélogramme Losange
2x+ 14 =24 4x =24
o2 +14 Xx=24 "4
xC X< \um xX=6
v v
5 : 10
2 -14
X=5
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Triangle rectangle Triangle isocele
2X +12 =24 x+12=24
2 +12 x=24-12
xS S x =12
6 ‘&2/ 1 ‘\__12/
X=6
Triangle équilatéral Quadrilatere
3x=24 bx =24
x=24:3 x=24:6
x=8 x=4
o 6ab ax Gax 9a? -2b 4x —10ab?
10xy 6bx 3 6a —5x 2x? 12a%b
20ax 10a? 5b? 7ab 6a —4x? —3a’b
|e?
o | 2a-2|3a-6| |3a-2[2a+3| | —4a | 6a |
| 1+a | a-3 [-3+2a |4a-1] 1+a [-a-2| | 2a | 2 | -3a |
| 1] a | 3] 2a l2a ] 1 | -a| 2] [ a ] 2 ]-1]3a]
o —2a+3a —5a —a a 3a—a 3 4a 2a
—2a.3a —6a —6a? —5a 4a . (-a) 3a —43° 4
—4a+a —5a —3a? -3a -a+a 0 -2a —a’
—5a—5a 25a? 0 —10a 43’ —4a 0 a 43’ —4a
—3a.3a —-93? —6a 0 —2a + 3a? —5a a —2a + 3a2
@ 2 1040 b) —2c c) —10ab d) b2
3ab x=14 —10ab 2b
15a? —x—9 10ab 0
10a —5c+ 10 —7a 0
2a+4b 2a-3 —5a+2b —2b
@ a) 4ab + 15bc b) 2a+6a+5a=13a c) —20b?
—20a—10b —3x—4ax—2a 4x + 3x = 7x
8ax — bax = 2ax cd—12cd - 2cd =—13cd —2ab —2ab =—-4ab
d) 6a?+20a? =263’ e) 40x?—30x% = 10x2 f) 12a?+ax

—6ab? + 4ab? = —2ab?

a) .2 +5 b)
@ X/\\ZX/—\ZX+5
12v 24 T 29
02 =5
c) +8
/\« /\\
‘\_/X+8‘\_/5 (x5+8)
-8 :5

—a2—6a2=-7a2

3a’b-2a’b=a%

.3 -6
wF D e s g

>~ -

—4 .3

-12 +6

. _18

(&)
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EXERCICES COMPLEMENTAIRES

@a)x:gzzz b) x=12:4 ) x=27-7 d) x=—40+17
x=16 Xx=3 x =20 x=-23
x=45:5 x=-48:6 x =45+ 15 x=5-5
x=9 X =-8 x =60 x=0
x=27:3 3x =66 x=12-3 x=-9-1
x=9 X=66:3 x=9 x=-10

X=22
e) .2 =5 f) .2 -12

X/—\ ZX/—\S X/\ Ix /\_4
~__ ~__ ~__ ~__
5 ) 10 4 ) 8

02 +5 12 +12

.3 +12 3 +10
xS 8 xC N3 279
12 ) 36 23 - 69

3 -12 3 -10

- (-5) +5 4 +2
xC Xsxd 370 xS s
-13 65 =2 i -8

: (-5) -5 4 -2

@ a) 2a+8 b) 6x +9a c) ax—ay d) 35—-5x
4x—8 10a—10b 12a—-15b 36a +18b
10a - 40 18b + 6¢ 14x — 6x2 6¢ + 6¢2
7b + 21 2b — 8x 432 + 2ab Sab + 5a2

@a)Z.(x+y) b) 2.(a+1) c) 4.(3a+2b) d) 2a. (4 +3b)
5.(a+b) a.(b+1) 3.(2a+3b) 3b . (4a + 5¢)
a.(2x-5y) 3.(1-a) 8. (3x—2y) 2ab . (2x — 3y)
5a.(c—d) 8a.(1-b) 5.(3b—5c) 10a.(2b-1)

@a)a+b—c b) 3a—2b+5a=8a—-2b c) 5a+4-3a=2a+4
b+a-d —2X + 5x —2y =3x—2y —2a—-4+3a=a—-4
X—y+z 2X—3y + 5y —2x=2y —-2—-a+4+2a=2+a
d-a+c —3X+2y+4x—y=Xx+y —244+4+3+2=5
-a—b-c 5X—X—y+3x+2y=7x+y 5-a-4+3+6a=5a+4

d) 7x*=5x?+2x—3=2x>+2x—3
3x—x2+3x+1=—x2+6x+1
—2x>+3x?+5x—3=x>+5x—3
5%+ x2+£5%+3=x2+3

34+7x+5+x2—5x=x2+2x+8

e) x)—1-3x+5=x2-3x+4
—x2+2x—1+3x+5=-x2+5x+4
x>+ 1+3x2+3x+5=2x>+3x+6
W 57— Ax 31 + 8x =4 = 4x

—3x2+5x2+3x—5-2x+8=2x2+x+3

Q Figure n°1

P=4a+3a+3a+2a+a+a
=14a

A=2a%2+3a.3a
= a2 + 9a?
=10a?

Figure n°2
P=4a+4a+3a+a+a+3a
=16a
A=4a.4a— a2
=16a2 — a2
= 15a?
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Figure n°3 Figure n°4
P=6ba+4a+ba+a+3a+a+3a+2a P=8a+4.3a
=26a =8a+12a
=20a
A=4a.6a—a.3a A=5a.3a—3a.a—3a.a
=24a2-3a? =15a2-3a?2-3a?
=21a? =932
@ Losange Rectangle Parallélogramme
5 a‘ 5 a a vr
al 2 : LN
2a+2b 4a 2a+2b
Trapeze Carré Trapeze rectangle
¢ d a a
a+b+c+d 4a 2a+2b
@a) 3a2+ab b) 3c.3d-c.d C) 4X.4x—X.X
a2+a2+a%+ab 6cd + 2cd 16x2 — x?
a.(3a+bh) 8cd 15x2
@ Expression algébrique Valeur numérique
P gebriq (x=5cm)
Périmétre de la base 4a+4a+5a+a+a+3a=13a 18.5=90cm

Aire de la base

da.da+a.a=16a%+a%=17a?

17 .52=17.25=425cm?

Volume du solide

17a%2.3a=51a3

51.53=51.125=6375cm3

+6
3b< %9
‘\_/

3 ~6

+ 30
24 %50
v

20 30

Transférer
oa) 53 =15 2a+3b=9
a=15:5 2.3+3b=9
a=3 6+3b=9
.3
b/—\
lv
2 3
b=1
Ac+a+b=44 2d +3c =50
Ac+3+1=44 2d+3.10=50
Ac+4 =44 2d +30="50
.4 +4 .2
¢ Nacl \m ac
4 -4 2
c=10 d=10
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b) 3b =18 4a +b =46
b=18:3 4a+6=46
b=6 i +6
al Naal 46
v v
a=10
2a+2b+2c=62 b+c+5d=56
2.10+2.6+2c=62 6+15+5d=56
20+ 12+ 2c=62 21+5d=56
32+2c=62 .5 +21
.2 +32 4 Ssd{ %s6
< Nl e 7—— 35 ——
15 ) 30
2 -32 d=7
c=15
o 2b+3 2a+3b+2 a+b+4 3ab2 +5a%b | 5ab?+4a%b | 4ab?+6a%b
2a+b+4 a+2b+3 3b+2 S5ab?+6a%b | 5a%b+4ab? | 3ab?+4a%b
a+3b+2 b+4 2a+2b+3 4ab? + 4a2b | 3ab%2+6a2b | 5a2b + 5ab?
eExempIe:4,5et6 Preuve : x,x+1,x+2
? ?
4+6=2.5 X+Xx+2=2.(x+1)
10=10 2X+2=2x+2
o a) Longueur totale parcourue par les ciseaux: 4.2a+2.3a+8.a
=8a + 6a+ 8a
=22a

b) Aire: 2.(2a.3a)+2.(a.3a)+2.(2a.a)

=2.6a%+2.332+2.23?
=12a% + 632 + 4a2
=223a?

o a) nombres naturels multiples de 4 : 4n
c) nombres naturels multiples de 8 : 8n

e) (1) nombres naturels multiples de 5 :
n+2n+2n=>5n
(2) nombres naturels multiples de 15 :
n+7n+7n=15n

0 a) n°3 n°4

b) Expression littérale : 2n + 2

b) nombres naturels multiples de 5 : 5n
d) nombres naturels multiples de 10 : 10n

(3) nombres naturels multiples de 7 :
n+3n+3n=7n

c) |Numéro 10 29 53

Nombre de triangles 22 60 108
2n+2=22 2n+2 =60 2n+ 2 =108

.2 +2 .2 +2 .2 +2
T X 2nd w600l w8
~__ ~__ ~__ ~__ ~__ ~__

10 > 20 D) 29 5 58 P 53 5 106 )
n=10 n=29 n=>53
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n°3
b) Expression littérale : 3n + 4
c) |Numeéro 18 11
Nombre de carrrés 58 37
3.18+4 3n+4=37
=54+4 -3 e
=58 ne Nang 237
~__ ~__
113 33 =
n=11
6x=100+5
6x =105
x=105:6
x=17,5 Le prix de vente d’'un CD est de 17,50 €.
o 33 -23
’ 3x—8 \ 2x+1 \ \ 3x \ -3+x \
’ 2x—-4 -4 +x Xx+5 \ ’ 3x+1 \ -1 \ -2 +X \
2x -4 \ X \ 5 \ ’ 3% \ 1 \ -2 \ X
3x—8+2x+1=33 3x—=3+x=-23
Sx==133 4x —3=-23
.5 —V/ .4 —3
xC Nsx{ %33 xC Nax{ 33
~__ ~__ - ~__ - ~__
8 - 40 =5 - 20
15 +7 14 +3
X=8 X==5
@ Si x désigne la distance séparant deux piquets :
bx + 6x + 14x + 40 = 144
26x + 40 = 144
.26 +40
xC Noexg N44
~_ ~__ -
4 ) 104
126 —-40
Xx=4
La distance séparant deux piquets est de 4 m.
La cléture compte 27 piquets.
@3a+1+2a+2a+2a+1+3a+1+2a+1:46 .14 +4
14a+4 =46 a7 N1aao 246
\\_/ \/
3 ) 42
14 -4
La valeur de a est 3.
@ x : distance parcourue le 1" jour .4 +30
X+ (x+10)+ 2. (x + 10) = 54 N TxXgy
X+x+10+2x+20 = 54 6‘¥4/ 24‘¥30/

4x +30=54

Vérification

Premier jour : 6 km

Deuxieme jour : 6+ 10 = 16 km
Troisieme jour : 2 .16 =32 km
Total : 6+ 16 + 32 =54 km

La distance parcourue le premier jour est de 6 km.
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